



ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «ВСЕРОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ ЮСТИЦИИ (РПА МИНЮСТА РОССИИ)»

ОЛИМПИАДА ВГУЮ (РПА Минюста России)

«В мир права»

2019-2020 учебный год

История

10 класс

СП5-7
(шифр)

ПЕРЕМИТ НИКИТА ВЯЧЕСЛАВОВИЧ

(Ф.И. О.)

ГБОУ СОШ № 151

(Наименование учебного заведения)

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

(Место жительства: город, поселок, село)

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

(Региональная площадка)

+7 921 849-99-83 permiz.n@yandex.ru

(телефон, адрес электронной почты)

Пермит Никита В.
(личная подпись участника)

[Подпись]
(подпись члена Жюри)

Задания заключительного этапа олимпиады ВГУЮ

(РПА Минюста России)

«В мир права»

С18-7
(шифр)

Задание 1

Ниже приводятся выдержки из различных документов, воспоминаний, писем, иногда по-разному характеризующие одно и то же событие. В каждом задании, несмотря на наличие сразу нескольких документов, говорится только об одном событии. Постарайтесь определить, о каком именно событии прошлого идет речь.

«Ваше Величество! Трагедия, разыгравшаяся на Екатерининском канале, не была случайностью и ни для кого не была неожиданной... Правительство, конечно, может еще переловить и перевешать многое множество отдельных личностей... Но ведь это нисколько не изменит положения вещей...»

«Отца Вашего... всегда желавшего добра людям, старого, доброго человека, бесчеловечно изувечили... не личные враги его, но враги существующего порядка вещей...»

«Вот к чему привели эти реформы...»

Ответ:

Речь идет об убийстве императора революционной народнической организацией «Народное воле» (участники террора: Гриневский, Перовская, Мельков и другие) (1879 - 1881 г.) в 1881 г. императора Александра II. Организация, подготовившая покушение образовалась после раскола в другой народнической организации - «Земле и воле», при этом подготавливали представление наиболее радикальное крыло народничества. Народничество - общественно-политическое учение, основанное на идеях которого принято считать А.И. Герцена с его дру-

СРБ-7

(шифр)

дали по теории «общинного социализма». Монархическое начало представлялось народолюбивым делом, поречившим исправлению, даже несмотря на либеральное реформы 1860-х гг. Стержень этого и стал волеуказанный фактор на Екатерининском конном. Стало известно, что на Александра II «Освободителя» и по тому совершалось немало покушений (Соловьев, Ковалев и др.), какие он был тем, кто отменил в России крепостное право, вой земства и независимость суда.

Задание 2

В предложенном ниже тексте содержатся ошибки. Найдите их и восстановите историческую действительность прошлого.

«Новая экономическая политика»

В конце 1920 года многочисленные крестьянские восстания, мятеж военных моряков в Кронштадте, покушение эсеров на главу правительства В.И.Ленина заставили большевиков пойти на отмену политики «военного коммунизма» и введение новой экономической политики (нэп).

XV съезд РКП(б) в марте 1921 года принял решение о замене продразверстки продналогом и ликвидации монополии внешней торговли. Размер продналога был в два раза меньше по сравнению с продразверсткой. Остатки продукции можно было продавать на рынке.

Частные лица получали право открывать и брать в аренду промышленные предприятия. Начался процесс создания крупных промышленных частных и акционерных обществ. Уже в 1923 году Путиловский завод в Петрограде, текстильная фабрика «Трехгорная мануфактура» в Москве принадлежали частным лицам. В крупную промышленность был допущен и иностранный частный капитал, что позволило, в свою очередь, провести финансовую реформу, автором которой был нарком финансов Г.Шляпников. Она заключалась в том, что правительство объявило недействительными все имевшие в стране хождение многочисленные «совзнаки» и в течение месяца произвело их обмен на вновь выпущенные единые купюры.

СР 10-7
(шифр)

В сельском хозяйстве правительство пошло на отмену знаменитого «Декрета о земле», принятого II Съездом Советов. Была разрешена продажа земли (но не более 5 десятин на хозяйство), вновь был разрешен найм рабочей силы частным лицам.

Отличительной чертой нэпа стало развитие кооперативного движения. Уже к 1924 году кооперативные или частные предприятия охватывали 80% всего промышленного производства и 60% сельскохозяйственного. На все товары были введены свободные цены, что привело к оживленной торговле между городом и деревней. Заинтересованность крестьянских хозяйств в продаже хлеба на таких условиях позволила решить трудности с хлебозаготовками.

Важной статьей государственного дохода стали концессии - т.е. уступка иностранным фирмам прав на использование и эксплуатацию промышленных предприятий, природных ресурсов и т.п. Концессии позволили накопить необходимые средства для проведения технической реконструкции промышленности и приступить к индустриализации страны.

Однако к 1928 году нэп был свернут. Причина этого - начавшиеся забастовки рабочих, не желавших возврата к старому. Кроме того, смешанный рыночно-административный характер экономики нэпа привел к преобладанию рыночного сектора. Правительство боялось потерять контроль над промышленностью и сельским хозяйством, что неминуемо привело бы к потере большевиками власти. Идеология возобладала над экономикой, страна вновь пошла по пути жесткого администрирования и диктата государства в экономической сфере.

1) Политика нэпа не предусматривалась ликвидацией монополии на внешнюю торговлю; f

2/

СПб-7

(шифр)

Задание 3

По отдельным фрагментам биографии определите, о ком идет речь и укажите временные рамки жизнедеятельности персонажа. Напишите историческое сочинение о развитии общественного движения в России в период, связанный с этой личностью.

- его называли «монстром», «абреком», «чудовищем»;
- он принимал участие в студенческих волнениях и перед тем, как скрыться за границу, распространил слух о своем якобы аресте и бегстве из Петропавловской крепости;
- М.А. Бакунину и Н.П. Огареву он заявил, что является представителем новой волны революционного движения в России;
- в Петербурге он основал тайное общество, подчинявшееся несуществующему «центру». Этим «центром» был он сам;
- с помощью четверых членов своего общества он убивает студента, который сопротивлялся его авторитарным методам и догадывался о его лжи;
- он был в конце концов отвергнут всей русской революционной эмиграцией и скитался по Европе, пока не был выдан России;
- на суде свой приговор (20 лет каторги) он встретил возгласом: «Да здравствует Земский собор! Долой деспотизм!». Вместо каторги он был навсегда заключен в Петропавловскую крепость, где и умер;
- именно он заложил традиции физического истребления «вредных лиц» в революционном движении, традиции оправдания любого аморализма, если он служит интересам революции;
- под впечатлением судебного процесса, связанного с этим человеком, Ф.М. Достоевский создал один из своих романов.

Ответ:

С175-7

Речь идёт об А. Кекаеве, видном революционере времён Александра II. Под его началом была создана одна из самых местных революционных организаций того времени - «Народная розетка», осуществляющая борьбу против монархической власти в форме индивидуального террора. Воспринимая поучения составленной Кекаевым «Книжка революционера», в которой утверждалось, что высшей целью и предназначением истинного революционера является свершение социальной революции, на алтарь которой он должен посвятить всю свою жизнь. Организация Кекаева «прославилась» особой жестокостью по отношению к своим целям, примером тому может послужить убийство студента, увеличившее в воображении Кекаева. Под впечатлением от «кекаевщины» великий русский писатель Ф.М. Достоевский написал роман «Бесы».

В середине - второй половине XIX в., когда своей реальностью развернули кекаевцы, общественно - политическое движение в России переживало подъём. Русскими писателями, оформившимися ещё в Николаевское время, получили значительное развитие как в направлении земледелия (А.А. Тургенев, Ф.Г. Велетский, Краковский), так и славянофильства (Аксаков, Кошелев и другие). Важной особенностью общественно - политического движения стало зарождение революционной идеологии. Видную роль в этом сыграл А.И. Герцен, который дал в 40-е - 50-е годы XIX в. начало идеологии порфирисова. В её основе лежала мысль о крестьянской войне как о этапе социальной революции. В порфирисовстве оформилось три основных течения:

СПБ-7

(шифр)

Бунтарско-анархистское (М. А. Бакунин); пропагандистское (Л. Лев-
ров) и заговорщическое (Н. Гкахов). В основе первого лежала мысль о революционном изменении русского крестьянства, которое, впрочем, показала свою бессмысленность после «попытки в народ» в 1874-1876 гг. Второе направление предусматривало подготовительную пропагандистско-прокламационную работу среди населения; целью — захват власти после петиционного заговора. Инициативная парторганизация «Парторганае воле» осуществила последние покушения на Александра II, привели к смерти царя-реформатора. Однако после прихода к власти Александра III все парторганизационное движение было свёрнуто вплоть до воцарения Николая II, когда непарторганизационные партии в 1901 году объединились в Партию социалистов-революционеров (РСР).

Важную роль играли национальные вопросы. В 1863-1864 гг. году произошло крупное восстание в Царстве Польском, на которое возмущенно откликнулись многие революционеры того времени. Однако восстание было подавлено, а Польша лишилась всех остатков автономии и стала окраиной Российской империи.

38

(сумма баллов)